Barem de corectare pentru lucrarea practica clasa a Xll-a

Nr. | Rezolvare subiect punctaj
crt
AL | T -Biureta se prinde in pozitie 1,5p
verticala folosind clema de prindere
a biuretei,mufa de prindere a
clemei de tija si suportul.Se toarna
lichid din vasul A in biureta.Dupa
turnare de lichid in biureta,se
aseaza vasul A sub biureta pentru
recuperarea lichidului.Curgerea
lichidului din biureta se regleaza cu
ajutorul robinetului astfel se obtin
picaturi cu un ritm lent.
A2 - Prin deschiderea lentd a robinetului se obtin picdturi cu un ritm 1,5p
lent.La desprinderea unei picaturi greutatea picaturii egaleaza forta
F \ de tensiune superficiala cu care stratul superficial prins de varful
A
biuretei se opune desprinderii picaturii. F=G >
O, r-d= M, - g ,(0,5p ) unde m, este masa picaturii din
lichidul A. Lasand sa curga n, picaturi din lichidul A ,nivelul
M v
¥ G lichidului A scade de la V;la V; rezultd ca: M, = —A = 'OA—,
Na Na
(0,5p) unde
V=V, - V¢ .Din conditia de desprindere a picaturii rezulta
RV
Op T d= 'OA—g (1). (0,5p)
Na
A3 | Din relatia (1) rezulta ca se poate determina diametrul orificiului prin care ies picaturile cu 3p

ajutorul relatiei :

d:PA‘V'
7N,

Y

(1p) .Se lasa sa se scurga lichidul A din biuretasi se numara
. O-A

picaturile cand volumul se micsoreazade la la V; la V¢, astfel ca volumul celor n picaturi este V= V;-

V:. Se repeta masuratorile de cel putin 10 ori iar rezultatele masuratorilor se trec in urmatorul

tabel,dupa care se fac prelucrarile.Tabelul urmator prezinta un set de date experimentale

posibile




Nr d=Vpg/mno dmed | (Ad)abs (Ad)as,med
crt Vilm) | Vml) | V(m) | n (mm) (mm) | (mm) (mm) Ad/dmes *100%
1 1 1 31 1,38 0,07 -5,04%
2 4,5 2,5 70 1,53 0,07 5,13%
3 2| 57 1,51 0,05 3,29%
4 7,5 9 1,5 42 1,53 0,07 5,13%
5 10 11 1 32 1,34 0,12 -8,01%
6| 11,5 12,5 1 33 1,30 | 1,46 0,16 0,08 -10,80%
7| 12,5 13,5 1 32 1,34 0,12 -8,01%
8 14 19 51| 136 1,58 0,12 8,22%
9| 19,55 21 1,5 44 1,46 0,01 0,35%
10 | 21,5 23 1,5 43 1,50 0,04 2,69%
11 23 25 2 55 1,56 0,10 7,04%
(1,5p)

Din masuratori rezulta cd d=(1,46+0,08)(mm).Rezultatele masuratorilor sunt afectate de mai
multe erori:

-citirea volumelor V; si V;;

-numararea picaturilor;

-precizia masuratorilor pentru densitate sicoeficietul de tensiune superficiala.

n procesul de masurare am presupus ca diametrul tubului este egal cu diametrul strangulrii
picaturii.Aceastd ipoteza de lucru nu este riguros adevarata ceea ce duce la eroarea cea mai

mare.(0,5p)

A4

Pentru a elimina erorile legate de diametrul varfului la biureta la determinarea coeficientului de
tensiune superficiald ,se compara curgerea lichidului A cu curgerea lichidului B.Se folosesc datele
de la curgerea lichidului A si se masuratori pentru lichidul B.Folosind formula 1pentru lichidul a si
pentu lichidul B rezulta

o :O-A'nA'pB 1p
° Ng - Pa

Pentru compararea curgerii se fac masuratori intre aceleasi valori ale volumelor V; si V.In tabelul
urmator sunt trecute valori posibile pentru unele biurete folosite

Aog=0p
05=(0ANAP “Ogmed | (O8-Opmea | (08~ Aos/0em
nr. | Vi( Vi( V(m 8)/(Nepa) | OBmed ( Jabs Opmed)absmed | ed
crt | ml) ml) 1) Na ng mN/m ( mN/m) mN/m) | (mN/m) ( mN/m) 100%
1 0 1 1 31 41 69.37 2.43 2.43 3.63%
2 2 4.5 2.5 70 92 69.81 2.87 2.87 4.28%
3 5 7 2 57 80 65.37 -1.57 1.57 -2.35%
4 7.5 9 1.5 42 62 62.15 -4.79 4.79 -7.15%
5 10 11 1 32 40 73.40 6.46 6.46 9.65%
6 | 11.5 | 125 1 33 45 67.28 66.94 0.34 0.34 2.74 0.51%
7 | 12.5 | 135 1 32 42 69.90 2.96 2.96 4.43%
8 14 19 5 136 200 62.39 -4.55 4.55 -6.80%
9 | 195 21 1.5 44 62 65.11 -1.83 1.83 -2.73%
10 | 215 23 1.5 43 59 66.87 -0.07 0.07 -0.11%
11 23 25 2 55 78 64.69 -2.25 2.25 -3.36%

3p




(1,5p)

Din masuratori rezultd ca og=(66,94+2,74)mN/m .Rezultatele masuratorilor sunt afectate de mai
multe erori:

-citirea volumelor V; si V¢;

-numararea picaturilor;

-precizia masuratorilor pentru densitati si coeficietul de tensiune superficialda pentru lichidul A.
0,5p)

Total punctaj—1p oficiu+9p 10p
B. Studiul oscilatorilor cuplati
Barem
Studiul oscilatorilor cuplati Punctaj
Punctaj din oficiu 1
1 Determinarea experimentala a k printr-o metoda (statica sau dinamica)
Precizarea metodei 0,25 p
Determinarea datelor experimentale 0,5p
Precizarea erorilor si a modului in care aceste influenteaza rezultatul 0,25 p
2 Calculul teoretic pentru T, si T, r 1p
Pentru primul mod de oscilatie resortul ramane
deformat si deci perioada de oscilatie este cea a
pendulului simplu:
T, =2 :
1= el =
9
Pentru al doilea mod de oscilatie pendulul se alungeste sau se comprima in mod identic dar
opus ca sens pentru cele doua pendule, mijlocul resortului fiind fix. Constanta elastica
echivalenta a oscilatorului este:
myg
ke = Zk + T
iar perioada este:
T, =2mn/
Masuratori experimentale pentru T, si T, 1p
Calculul erorilor si interpretarea rezultatelor experimentale 0,5p
Compararea rezultatelor experimentale cu cele teoretice si interpretarea lor 0,5p
3 Realizarea graficului pentru modul general de oscilatie cu precizarea fortelor pentru fiecare 1p

corp la momentul initial




silaun moment t

Aplicarea principiului fundamental pentru cele doua corpuri: 0,25p
mgx,
ma; = k(x, —x;) — i
mgx
ma, = —k(x; —x;) — £l] :
Rezolvarea sistemului de ecuatii si determinarea celor doua moduri de oscilatie 0,75 p
n ecuatiile:
— k ( ) =0
X +=x;—— (1 —xy) =
1 l 1 m 1 2
b+ Ly 4 )=0
Xp+=—x,+—(x; —xp) =
2 l 2 m 1 2
Se fac notatiile: Xj=x,+x;, X;=x,-X4, astfel ca prin sumare si diferenta se obtin ecuatiile
fundamentale pentru oscilatiile de mod 1 si 2 de la punctul b:
XI+%X1 =OCU(U1 =\/%
. g k g k
X”+(7+2;)X”=0Cuw”= T+2;
Determinarea legilor de miscare pentru cele doua corpuri 1p

Din forma generala a ecuatiilor

X; = Aisin(w;t + ¢p), X = Aysin(wyt + @)

si tindndu-se cont de conditiile initiale: x; = 0,x, = A4,%;, =0,%x, =0
seobtine @, = @, =n/2,A; =A, A=A




astfel ca:
X; = Acosw;t, X;; = Acoswyt
Refacem valorile lui x4 si X5:

A
X, = E(cosw,t —coswyt), x, = E(cosw,t + coswyt)
Determinarea formulei de calcul pentru perioada batailor 0,5p
Daca transformdam suma si diferenta in produs obtinem pentru cele doua elongatii ecuatii ale
unor oscilatii cu amplitudine lent variabila:
. Wy — Wy . Wt wp Wy — Wy Wy + Wy
x; = Asin t-sin t,x, = Acos——t - cos ——
! 2 2 2 2 2
Perioada amplitudinii va fi:
2 4
To = W — W Kk
2 925 |4
l m l
Masuratori experimentale pentru perioada batailor 0,5p
Calculul erorilor si interpretarea rezultatelor experimentale 0,5p
Compararea rezultatelor experimentale cu cele teoretice si interpretarea lor 0,5p

TOTAL

10




